

# 产教融合模式下提高高职学生税务处理实践能力的研究

## ——以湘西职院为例

余 雄,曹 莹,钟月明  
(湘西民族职业技术学院,湖南 湘西 416007)

**摘要:**税务处理实践教学是税收教学环节的重要组成部分,掌握税务处理实践操作是财税专业学生最基本技能要求,当前职业院校财税专业教学主要任务之一是培养学生税务处理实践操作能力。针对高职学生的现状,怎样在产教融合的模式下轻松灵活培养学生税务处理实践专业技能,提高学生学习兴趣,是当前财税专业教学急需要解决的问题。本文以湘西职院财税专业税务处理教学存在的问题为依据,结合产教融合的实际情况,对提高我院高职学生税务处理实践能力进行研究,提出相应优化方案以供参考。

**关键词:**产教融合;税务处理;实践;方案

### 1 现状分析

结合湘西职院实际情况,笔者认为导致税务处理实践教学效果不佳的因素有以下几个方面:一是近年来随着高等教育事业的发展,高校扩招,高职院校生源质量明显下降,一部分学生学习积极性不高,学习偏离目标,学习欲望不强,不能有效配合税务处理实践教学活动的开展;二是受当地经济发展因素制约,财税专业产教融合还处于起步阶段,不能有效的为税务处理实践教学提供保障,财税专业教学校企融合度不高,没有形成多维度税务处理实践教学体系,阻碍了税务处理实践教学的发展;三是部分教师受自身条件的限制在具体教学过程中,基本是用理论贯穿于教学主线,授课方法按部就班,老套陈述,教学知识点针对性不强,导致学生很难接受税务处理这一课程体系,失去学习兴趣;四是缺乏实践教学支撑,导致学生眼高手低,笔者近几年对我院财税专业部分毕业生进行跟踪调查,发现这些学生在实际财会岗位中连最基本税务处理流程都不会,不会开具使用发票,不会填写纳税申报表,不会报税等,这一现象的存在绝非偶然,主要还是因为忽视税务处理实践技能培养,最终导致学生“有证无能”,违背了职业教育工匠精神的要求。

### 2 提高税务处理实践能力教学的方法

#### 2.1 立足产教融合,开展实践教学课堂

利用产教融合校企合作政策性优势,大力开展实践教学课堂。首先,此环节要求必须要压缩课堂理论教学时间,留给学生充足的时间去体验实践,以确保学生能充分参与到税务处理课堂教学环节中来,可丰富课堂内容,活跃课堂气氛,营造轻松的学习氛围,提高学生课堂学习专注力。其次,在具体教学过程中,应以案例实践主导教学课堂,通过产教融合引入校企合作企业真实案例业务,也可通过布置任务让学生多方收集案例,在课堂上进行讨论分析,将理论灵活融入于实践教学环节之中,以便能让学生找到两者之间的异同,通过交流讨论的方式明确教学目标,激发学生学习欲望,有助于提高学生税务处理实践综合判断能力。最后,可通过课堂情境实践,激发学生学习热情,针对于某一教学知识点设置特定的情境,把学生划分为若干个群体,模拟税务、企业、银行、财政等部门,根据所学的知识点在课堂上进行实践情境演练,协作完成一个项目,让学生在实践教学中体验,促进其对相关知识点的掌握。

#### 2.2 利用校企合作资源,强化模拟实践

鉴于财税专业实践教学的特殊性,当前我院财税专业产教融合校企合作度并不高,税务处理实践教学完全依靠企业提供实践操作岗位,似乎有点不确切实际。但在实际教学过程中,我们可通过产教融合多方借助企业信息平台,为税务处理实践教学提供信息资源,然后将相关信息转化为实践教学案例,开展实践教学活动,以求达到校企资源合理化利用。产教融合、校企合作有助于学校加深对企业的了解,明确财税人才培养目标,在开展税务处理实践教学活动

时,可利用这一契机,整合相关资源,加大资金投入,建立校内多功能高仿真模拟财税实训基地,优化财税教学实践培训方案,以企业实际需求为导向,针对性的强化校内财税仿真模拟实践,将税务处理实践操作纳入财税专业人才培养计划重点考查范围,要求人人必须过关,确保税务处理实践教学能为社会提供更优秀的财税专业人才。

#### 2.3 稳抓基本技能,深化产教融合

税务处理的基本技能包括发票开具使用,填写纳税申报表,报税等,掌握这些知识点的前提,只有通过实践操作,纯理论教学只会加深学生对税务处理实践操作的排斥感。鉴于此,此环节教学一定要在财税模拟实训基地完成,让学生接触仿真税控设备,如增值税的申报,通过教师发布案例,将学生分成几个申报小组,每个组员分别担任不同的角色,从核对整理资料、录入信息、使用金税盘、抄税、专用发票的认证导入、填写纳税申报表、缴纳税款等环节进行全真模拟实践,让学生熟悉税务处理基本业务流程,通过实践操作完成项目任务,促进学生对税务处理基本操作技能的掌握。另在稳抓基本技能的同时,要深化产教融合,尽全力扩大校企合作的规模,以便寻求更多的企业实践教学岗位,毕竟仿真实训和企业实际业务还是有一定差别,此环节操作要建立在学生熟练掌握税务处理基本技能的基础上,具体可分两步:一是让学生走出去,将学生分成几组分别到不同企业观摩学习,通过学习总结自身的不足,可促进学生自觉补充财税相关知识;二是将企业引进来,通过产教融合引进一些税务代理公司,由企业老师和学校老师共同带队指导,让学生为其处理相关财税业务,促进学生税务实践能力提高,同时也可让学校或者系部名义成立税务代理公司,让学生在校有两个身份,即是学生又是员工,开展教学活动与市场对接,促进产教融合的步伐,提高教学质量。

### 3 结束语

经济发展对财税综合性技能人才的需求将会进一步扩大,这便给予税务处理实践技能教学提出了更高要求,税务处理实践教学承担着培养税务技能人才,服务社会经济的使命,在职业教育中的地位将会愈发重要,产教融合的模式下提高高职学生税务处理实践能力教学这一课题值得更多学者参与探讨,以便能为职业教育发展战略提供更科学的理论依据。

### 参考文献

- [1]林颖.基于应用型人才培养的税收专业实践教学改革探索[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2017(09).
- [2]许浩然.税制改革背景下高校《税务会计》教学改革探讨[J].辽宁经济,2019(03).